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1ــ هزینهٔ اشتراک یک خط اینترنت روی تلفن همراه 3000 تومان مبلغ ثابت و 2000 تومان 
برای هر ساعت استفاده است. هزینهٔ کلیّ x ساعت استفاده از اینترنت را با y نشان دهید و رابطه ای 

بین y و x بنویسید.
مبلغ  بدون  اینترنت  اشتراک  از  دیگر  نوع  یک 
ثابت است؛ ولی برای هر ساعت استفاده، 3000 تومان 
هزینه دارد. رابطه ای بین هزینهٔ اشتراک )y( و x ساعت 

استفاده از اینترنت را در این حالت بنویسید.
دستگاه  در  را  فوق  معادله های  به  خط  دو 
مختصات مقابل رسم کنید. محل برخورد این دو خط 
چه ویژگی ای  دارد؟ برای 1/5 ساعت استفاده، کدام 
استفاده  از چند ساعت  بعد  بهتر است؟  نوع اشتراک 

از اینترنت، اشتراک نوع اول به صرفه خواهد بود؟

2ــ معادلهٔ y=2x-1 چند جواب دارد؟ نمودار 
آن را رسم کنید.

معادلهٔ y  = -x +2 چند جواب دارد؟ 
نمودار آن را رسم کنید. توضیح دهید چگونه 
یک جواب مشترک برای این دو معادله پیدا می کنید.

 درس سوم: دستگاه معادله های خطی

فعالیت
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 4x-6y=2 را رسم کنید. خط به معادلهٔ ٨x-3y=4 1ــ خط
را که در آن تمام عددهای معادلهٔ بالا دو برابر شده است، رسم کنید.

الف( آیا خط جدیدی به دست آمد؟
 های عددی �یک معادلهٔ  ر�ی�ب ب( چه نتیجه ای می گیرید؟ ا�گر �تمام �ض

م ________________________ ک�ن�ی ر�ب � ط را در  �یک عدد �ض �خ

ج( آیا می توان گفت این دستگاه معادلهٔ خطی بی شمار جواب 
دارد؟ چرا؟ 

	٢x - 3y = 4 	4x - 6y = 8 	

فعالیت

  کار در کلاس  

با رسم خط ها، دستگاه معادله های خطی زیر را حل کنید؛ یعنی یک جواب مشترک برای دو 
معادله پیدا کنید.
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دستگاه های معادله های خطی زیر را حل کنید.

1( 
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  کار در کلاس  
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2ــ به مثال های زیر توجه کنید:
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م، _______________ ک�ن�ی ا هم �جمع � از این مثال چه نتیجه ای می گیرید؟ ا�گر دو طر�ف دو �تساوی را �ب
3ــ با توجه به نتیجه هایی که از سؤال های بالا گرفتید، توضیح دهید که چگونه دستگاه معادله های 

زیر حل شده است. در هر قسمت مشخص کنید از کدام نتیجه استفاده شده است.
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x=2 و  x+y=3                                                                   	  x=2 و  x+2y=4

  y y+ = → =2 3 1 	
	2+2y =4
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یکی از راه های حل کردن دستگاه معادله های خطی، حذف کردن x یا y است تا 
به یک معادلهٔ یک مجهولی برسیم؛ نام این روش، حذفی است.

=

=

=
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فعالیت

1ــ دستگاه معادله های خطی زیر را به روش دیگری نیز می توان حل کرد.
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)راهنمایی: هدف این است که به یک معادلهٔ یک مجهولی برسیم؛ بنابراین مقدار y را از معادلهٔ 
پایین در معادلهٔ بالا قرار دهید تا یک معادلهٔ یک مجهولی به دست آید؛ نام این روش، جایگزینی است(.

2x-3 )               (= 5 	
مستطیل  محیط  اگر  است.  کمتر  سانتی متر   3 آن  برابر عرض  دو  از  مستطیل  یک  »طول  2ــ 
پیدا کنید.« این مسئله توسط سه دانش آموز حل شده  24 سانتیمتر باشد، طول و عرض مستطیل را 

است. روش های هر کدام را توضیح دهید و کامل کنید.
روش 1:

2x-3: طول مستطیل و x: عرض مستطیل 		
x+2x-3(=24(2= محیط 	

روش 2: 
y: طول مستطیل و x: عرض مستطیل 		

{ {y x x y
(x y) x y

y y

= − − =→+ = + =−
− − = −

2 3 2 3
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روش 3: 
y: طول مستطیل و x: عرض مستطیل 		

y x
(x y) (x x )
= −

 + = → + − =

2 3

2 24 2 2 3 24
	

بین روش های اول و سوم چه شباهتی هست؟
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  کار در کلاس  

دستگاه های زیر را به روش جایگزینی حل کنید.

1( 
x y
x y
− =

 − =

3 7

2 7 15
	2(

 

x y

x y

− =

 + =

3 6

1
2 8

3

	

  تمرین

1ــ دستگاه های زیر را حل کنید.
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2ــ یک جواب برای  x و y طوری تعیین کنید که تساوی زیر برقرار باشد.
٢٢x-y-2=3x+y-1 	

3ــ معادلهٔ خطی بنویسید که از محل برخورد دو خط x-y=1 و x+y=1 بگذرد و شیب آن 
− باشد. 2

3
4ــ در معادلهٔ  y  =  ax +1 اگر به جای a عددهای مختلفی قرار دهیم، معادلهٔ خط های زیادی به دست 
می آید. به ازای a=1 و a=2 و a=-1 این خط ها را رسم کنید؛ این خطوط چه ویژگی مشترکی دارند؟

5  ــ در یک مزرعه، 20 شترمرغ و گاو وجود دارد. پاهای آنها 56 عدد است. در این مزرعه 
چند شترمرغ و چند گاو وجود دارد؟ )شترمرغ 2 پا و گاو 4 پا دارد(

6ــ دستگاه معادلهٔ خطی زیر را از دو روش حذفی و ترسیمی حل کنید.
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آیا این دستگاه جواب دارد؟
معادله  به عنوان جواب  مشترکی  نقطهٔ  دهید چرا  توضیح  آورید.  به دست  را  دو خط  هر  شیب 

به دست نمی آید.
7ــ مجموع سن علی و پدرش 70 سال و اختلاف آنها 26 سال است. سن هر یک را با تشکیل 

دستگاه معادلات به دست آورید.


